

மக்கள் வலப்பங்குக்கு ஏற்ற பட்டுப் புலகைகள் மற்றும் சகல விதமான நெடிசேர் வகைகளுக்கும் சிவகணேசன் பட்டுச் சோலை 41, பெரிய கடை யாழ்ப்பாணம்



உதயன்

விலை ரூபா 5-00

★ காத்திரம்
★ மண்புளி
★ பெண்பூக்கள்
★ களிக்குடி
★ கொட்டை
★ பீரியங்கா மற்றும் அவைத்து மிக் ஜுவளிக்குக்கும் விஜயம் செய்யுங்கள்
சிவகணேசன் பட்டுச் சோலை 41, பெரிய கடை யாழ்ப்பாணம்.

சுடர்:9 திருவள்ளூர் ஆண்டு 2025 ஜப்பசி 13 ஞாயிற்றுக்கிழமை (30 - 10 - 1994) UTHAYAN A Lively National Tamil Daily கதிர் 339

காமினியின் இறுதி சடங்குகளில் அரசு தரப்பினர் எவரும் இல்லை

சிறிமா திலாநாயக்காவின் நியமனம் சிரிப்புக்குரியது 'ராவய' ஆசிரியர் கூறுகிறார்

கொழும்பு, ஒக். 30 இ.தே.கவின் ஜனாதிபதி வேட்பாளராக திருமதி சிறிமா திலாநாயக்கா தெரிவு செய்யப்பட்டிருப்பது சிரிப்புக்குரியதாகும் என்று ராவய ஆசிரியர் விசிடர் ஜான் கூறி உள்ளார்.

திருப்பின் மக்கள் அவரை ஏற்றுக் கொள்பவருட்பார்சன். ஆகக் குறைந்தது இ.தே.கவின் உறுப்பினராகக் கூட இல்லாத அவரை மிக முக்கியமான ஜனாதிபதி தேர்வின் வேட்பாளராக நியமிக்க இ.தே.க. எடுத்த தீர்மானம் தவறானது. (6 ஆம் பக்கம் பார்க்க)

வன்செயல்களை தவிர்ப்பதற்கே அவ்வாறு செய்ததாக அறிவிப்பு

கொழும்பு, ஒக். 30

சுதந்திரச் சதுக்கத்தில் நேற்று நடந்த காமினி திலாநாயக்காவின் இறுதிச் சடங்கில் அரசாங்கத் தரப்புப் பிரதிநிதிகள் எவரும் கலந்து கொள்ளவில்லை.

இறுதி அஞ்சலிக் கூட்டத்தில் ஐராதிபதி விஜேதுங்காவைத் தொடர்ந்து அரசின் சார்பில் அமைச்சர் அரசினி தொடர்ச்சியாகவும் சபாநாயகர் கே. பி. இரத்தினாயக்காவும் பேசுவதாக இருந்தது. ஆனால் அவர்கள் இருவரும் அங்கு சமூகமளிக்கவில்லை.

தற்போதுள்ள சூழ்நிலையில் தாம் இறுதிச்சடங்கு வைப்பதில் கலந்து கொள்ள முடியாதிருப்பதாக கூறி உள்நாட்டு அலுவல்கள் மாகாணசபைகள் மற்றும் கூட்டுறவுத்துறை அமைச்சர் திரு. அமரசிறி தொடர்கொட காமினியின் குடும்பத்தினருக்குச் செய்தி ஒன்றை அனுப்பியதாகத் தெரிவிக்கப்பட்டது.

பிரதமர் சத்திரிகா குமார் சொந்த முறையில் தனது துணைகளும், பொதுமக்கள் ஆழ்ந்த அனுதாபங்களைத் தெரிவித்துக்கொண்டன. (6 ஆம் பக்கம் பார்க்க)



ஸ்கொட்லண்ட் யார்ட்டுக்கு அனுப்பப்பட்ட தலை!

காமினியும் மற்றும் இ.தே.க. முக்கியஸ்தர்களுக்கும் கொடையூட்டத்திற்குக் காரணமான தற்கொலைத் தாக்குதல் நடத்திய டென்னிஸ்டையது எனக் கருதப்படும் தலை ஒன்றின் படத்தை கொழும்பில் பாதுகாப்பு வட்டாரங்கள் வெளியிட்டுள்ளன. அப்படத்தையே அருகில் காண்கின்றீர்கள்.

இந்தத் தலை குறித்து ஆய்வு நடத்தி மெல்திக் தகவல்களைப் பெறுவதற்காக அது ஸ்கொட்லண்ட் யார்ட்டிற்கு அனுப்பப்பட்டிருப்பதாகவும் அறிவிக்கப்பட்டது. மேற்படி சந்தேகத்துக்குரிய பெண் கொண்டால் கூட்டத்தில் இரண்டாம் வரிசையில் நிற்பதாகக் கூறும் படம் ஒன்றையும் கொழும்புப் பத்திரிகைகள் வெளியிட்டுள்ளன.

இந்தப் பட்டத்தில் முன்னால் திற்பவர் ஒருவரால் மறைக்கப்பட்ட நிலையில் அப்பெண்ணின் தலையை ஒரு பகுதி மட்டுமே காணப்படுகிறது.

பல்லாயிரக் கணக்கானோர் மத்தியில்

காமினியின் இறுதிச்சடங்கு

மகன் நவீன் சிதைக்கு தீ மூட்டினார்

கொழும்பு, ஒக். 30 காமினி திலாநாயக்காவின் இறுதிச் சடங்குகள் கடுமையான பாதுகாப்புக்கு மத்தியில் - பூரண அரசு மரியாதைகளுடன் - நேற்று மாலை கொழும்பு சுதந்திர சதுக்கத்தில் நடைபெற்றன. மகாவலி நிலையத்தில் இருந்து புறப்பட்ட பிரேத இறுதி ஊர்வலம் நேற்றுப் பிற்பகல் 3-30 மணியளவில் சுதந்திரசதுக்கத்தைச் சென்ற

டைந்தது. படைமீனின் பாதுகாப்புடன் 90 நிமிடங்கள் நடந்த இறுதி ஊர்வலத்தில் பல்லாயிரக்கணக்கான மக்கள் கலந்து கொண்டனர். மறைந்த தலைவருக்கு மரியாதை செலுத்தும் வகையில் ஹெலிகொப்டரில் இருந்து மலர்கள் தூவப்பட்டன. காமினி திலாநாயக்காவின் புதல்வரும் குடும்ப உறவினர்களும் பிரேத ஊர்திக்குப் பின்னால் மக்கள் கூட்டத்துடன்

நடந்து சென்றனர். சுதந்திர சதுக்கத்தில் மூன்றடுக்கில் அமைக்கப்பட்டிருந்த

சிதை இ.தே.க. கொடிகளினால் அலங்கரிக்கப்பட்டிருந்தது. இறுதி ஊர்வலம் சென்ற பாதைகளிலும் இ.தே.க. கொடிகள் கட்டப்பட்டிருந்தன.

பெளத்த மதத் தலைவர்கள் இறுதிச் சடங்குகளை நடத்தினர். இறுதிச் சடங்கு நடைபெறு முன்னர் மதத் தலைவர்கள் (6 ஆம் பக்கம் பார்க்க)

சமாதான முயற்சிக்கு கனடா ஆதரவு

காமினி கொலைக்கு கண்டனம்

கொழும்பு, ஒக். 30 இலங்கையின் இனப்பிரச்சினைக்குத் தீர்வு காணும் பொருட்டு எடுக்கப்படும் ஐரணாயக் ரீதியான சமாதான முயற்சிக்கு தமது நாடு ஆதரவளிக்கும் என்று கனடா வெளிவிவகார அமைச்சர் அன்ட்ரே குயிடெல் தெரிவித்துள்ளார். தற்கொலைக் கொலையாளியின் குண்டுத் தாக்குதலுக்கு இரையாகி உயிரிழந்த எதிர்க்கட்சித் தலைவர் காமினி திலாநாயக்காவின் மறைவை ஒட்டி அவர் தமது அதிர்ச்சியைத் தெரிவித்து செய்தி ஒன்றை வெளியிட்டுள்ளார். நன்றி - திட்டமிடப்பட்டு நடத்தப்பட்ட கோழைத்தன்மாதம் கொடு மாண துமான இந்த நடவடிக்கை கனடா வன்மையாகக் கண்டிக்கிறது என்றும் திரு. குயிடெல் அந்தச் செய்தியில் மேலும் தெரிவித்துள்ளார்.

மட்டக்களப்பில் 2 பாரிய இராணுவ நடவடிக்கைகள்

கொழும்பு, ஒக். 30 மட்டக்களப்பு மாவட்டத்தில் ஸ்ரீலங்கா படையினர் இரு பாரிய இராணுவ நடவடிக்கைகளை மேற்கொண்டு வருகின்றனர்.

கடந்த மூன்று தினங்களாக மயிலவெட்டுவான், சந்தனமடு, சுழாவடி, புலையந்தகல் பிரதேசங்கள் அடங்கியதாக ஒரு இராணுவ நடவடிக்கையாகும் -

முச்சந்தி முரளி

இந்த இராணுவ நடவடிக்கைகள் குறித்த செய்திகள் அரசினால் வேண்டுமென்று இருட்டடிப்பு செய்யப்பட்டு வருவதாகவும் தெரிவிக்கப்படுகிறது. இந்த இராணுவ நடவடிக்கைகளின் போது பொதுமக்களின் உடைமைகளுக்கு பெரும் அளவில் சேதங்கள் விளைந்துள்ளன. இவ்வாறு செய்திகள் தெரிவிக்கின்றன. (இ)



அவசரகால நீடிப்புக்கு

ஐ.தே.க ஆதரவளிக்காது

உதவிச் செயலாளர் அறிவிப்பு

கொழும்பு, ஒக். 30 அவசரகாலச் சட்டத்தை நீடிக்கும் பிரேரணைக்குத் தாங்கள் ஆதரவளிக்கப்போவதில்லை என ஐ.தே.கவின் உதவிச் செயலாளர் காமினி ஜயவீக்கிரம பெரேரா தெரிவித்துள்ளார். பொலீஸ்மா அதிபர் பிராந்தி சிவ்வா பக்கச்சார்பாக நடந்துகொள்கிறார் எனக் குற்றஞ்சாட்டிய காமினி ஜயவீக்கிரம பெரேரா அவர்

மீது நம்பிக்கை இல்லாப் பிரேரணை ஒன்றைக் கொண்டு வரவுள்ளதாகவும் தெரிவித்தார். ஐக்கிய தேசியக் கட்சியின் ஒரு பிரிவினர் காமினியின் கொலைக்குக் காரணமாக இருக்கலாம் என்று பொலீஸ்மா அதிபர் பிராந்தி சிவ்வா தெரிவித்திருக்கக்கூடாது என்றும் அவர் கூறினார். (இ-ஐ-6)

ஐ.தே.க. நாடாளுமன்றகுழு

கூட்டத்தில் பெரும் குழப்பம்

எம். பிக்கள் கடும் வாக்குவாதம்

கொழும்பு, ஒக். 30 ஜனாதிபதி செயலகத்தில் நேற்று முன்தினம் நடைபெற்ற ஐ.தே.க. நாடாளுமன்றக் குழுக் கூட்டத்தில் பெரும் குழப்பம் ஏற்பட்டதாக கொழும்புச் செய்திகள் தெரிவித்தன. இக்கூட்டத்தில் தார் ரணில் வீக்கிரமசிங்காவை எதிர்க்கட்சித் தலைவராக நியமிப்பது என்ற முடிவு உத்தியோகபூர்வமாக எடுக்கப்பட்டது. அது தொடர்பான விவாதத்தின் போதே இரு தரப்பாக பிரிந்து நின்ற எம். பிக்கள் வாக்குவாதப்பட்டனர் என்றும் - சில எம். பிக்கள் ரணிலை கடுமையாக விமர்சித்தனர் என்றும் கொழும்புச் செய்திகள் தெரிவித்தன. (ஒ-எ)

சில எம். பிக்கள் ரணிலை கடுமையாக விமர்சித்தனர் என்றும் கொழும்புச் செய்திகள் தெரிவித்தன. (ஒ-எ)

குண்டுத்தாக்குதலை நடத்திய பெண் முன்னர் கைதாகி விடுவிக்கப்பட்டவர்

ஐந்து கூட்டங்களில் பின் தொடர்ந்தவராம்

கொழும்பு, ஒக். 30 காமினி திலாநாயக்காவை பவி கொண்ட கிராண்ட்பால் குண்டுவெடிப்புக்கு காரணமானவர் எனக் கருதப்படும் பெண் தற்கொலைத் தாக்குதல் நடத்தும் அவரது உதவி யாளரான மூவரும் அண்மையில் பொலீஸ்மால் கைது செய்யப்பட்டு விசாரணையின் பின் குற்றமற்றவர்கள் என்ற அடிப்படையில் விடுவிக்கப்பட்டவர்களாம். இவ்வாறு கொழும்பு சிங்களப் பத்திரிகைகள் செய்தி வெளியிட்டிருக்கின்றன. சந்தேகத்துக்கு இடமான இப்பெண்ணை குண்டு

வெடிப்பை நடத்தினார் என்று பொலீஸ்மால் நம்புகின்றனர். அந்தப் பெண் குறித்து பொலீஸ்மால் வெளியிட்டுள்ள சில விவரங்கள் வருமாறு: சம்பந்தப்பட்ட பெண் கடந்த 19 ஆம் திகதி முதல் மூன்று நாட்களாக கைது செய்யப்பட்டிருக்கிறார். இதைக் கவனித்த ஐ.தே.க. தலைவர்களான சி.வி. முனிசிங்க, பீரமரதன் குணசேகர், சி.ம. பிரிஸ் ஆகியோர் இது குறித்து கவலையளித்து வைத்து

பாதுகாப்புக்கு தீவிர படைமீனின் கவனத்துக்குக் கொண்டு வந்தனர். இதனையடுத்து படையினர் அப்பெண்ணை விாரணைக்கு உட்படுத்தினர். அந்தக் குறி ஆட்சேபனை தெரிவித்த அந்தப் பெண் தான் காமினியின் தீவிர ஆதரவாளர் என்றும் தனக்கும் காமினியின் குடும்பத்துக்கும் தெருங்கிய பறக்கம் உண்டு என்றும் தெரிவித்ததாகச் சொல்லப்படுகிறது. இத்தேவை - குண்டு வெடிப்பை நடத்திப் குழுவின் தலைவரும் அங்கம் வகிப்பவரும் (6 ஆம் பக்கம் பார்க்க)

குண்டு வெடிப்பு சிதறல் லண்டனுக்கு!

தேசிய பட்டியல் மூலம் ஹோமாம். பியாகலாம்

கொழும்பு, ஒக். 30 காமினி திலாநாயக்கா உட்பட சுமார் 60 பேரின் உயிர் பறப்பலி எடுத்துக் குண்டினர் சிதறல்கள் விசிவாச பரிசோதனைக்காக லண்டனுக்கு அனுப்பப்பட்ட உள்ளன என்று தெரிவிக்கப்படுகிறது. காமினியைக் கொலை செய்த உண்மையான குற்றவாளியைக் கண்டு பிடிக்க இவ்விவரத்தின் ஸ்கொட்லண்ட் யார்ட் பொலீஸ் துறையினரின் உதவியை இலங்கை அரசு

கோரியுள்ளது. லலித் அத்துலத் முதலி கொல்லப்பட்ட சமயமும் அரசு இதேபோன்று ஸ்கொட்

லண்ட் யார்ட் திபுணர்களின் உதவியை நாடியது தெரிந்ததே. (2-4)

தேசிய பட்டியல் மூலம் ஹோமாம். பியாகலாம்

கொழும்பு, ஒக். 30 ஐக்கிய தேசியக் கட்சியின் தேசிய பட்டியல் எம். பியாகலாம் பிரேமதாஸா நியமிக்கப்பட்டார் என்று தெரிவிக்கப்படுகிறது. வெற்றிடமாகவுள்ள இடங்களில் ஒன்றுக்கு ஹோமாய நியமிக்குமாறு ஐக்கிய தேசியக் கட்சியின் ஜனாதிபதி வேட்பாளர் சிறிமா திலாநாயக்கர் ஐக்கிய தேசியக் கட்சியின் மேலிடத்துக்கு சிபார்சு செய்திருக்கிறார் என்று காமினி திலாநாயக்காவின் மைத்துனர் டாக்டர் வீக்கிரம வீரகுரியா நேற்று முன்தினம் பத்திரிகையாளர்களிடம் தெரிவித்தார். (இ-4)

வடக்கு கிழக்குப்பகுதியில்

பெருமளவுபடையினர் பவி தெற்கில் இப்படி வதந்தி!

கொழும்பு, ஒக். 30 காமினி திலாநாயக்கா படுகொலைபுண்டதற்கு பின்னர் வடக்கு-கிழக்கு பகுதியில் படைமீனர் பெரும் எண்ணிக்கையில் கொல்லப்பட்டுள்ளனர் என்று தென்பகுதியில் வதந்திகள் பரப்பப்பட்டு வருகின்றன. இது ஆதரவற்றது.

பாதுகாப்பு அமைச்சின் நடவடிக்கைகள் தலைமைபகம் வெளியிட்ட அறிக்கையில் முன்னகடவாறு தெரிவிக்கப்பட்டுள்ளது. கடந்த 24 ஆம் திகதி முதல் வடக்கு - கிழக்கு பகுதியில் படைமீனர் எவரும் கொல்லப்படவில்லை என்றும் - வதந்திகளை பரப்புவர்கள் பற்றி மக்கள் எச்சரிக்கையாக இருப்பதுடன் அப்படிப்பட்டவர்கள் குறித்து உடனடியாக சம்பந்தப்பட்ட அதிகாரிகளுக்குத் தகவல் தெரிவிக்க வேண்டும் என்றும் - அந்த அறிக்கையில் தெரிவிக்கப்பட்டுள்ளது. (ஒ-அ)

கிங்ஸ்லி முத்தையா காலமானார்

கொழும்பு, ஒக். 30 இலங்கை மெதடிஸ்த் மகா சங்கத் தலைவர் அருட் திரு கலாநிதி கிங்ஸ்லி முத்தையா கொழும்பில் உள்ள தனியார் மருத்துவமனை ஒன்றில் நேற்று மாலை காலமானார். அதிருட் திரு கலாநிதி

கிங்ஸ்லி முத்தையா சமீப காலமாகக் கவீனமுற்றிருந்தார். இனப்பிரச்சினை தீர்வு தொடர்பாக மதத்தலைவர்கள் மேற்கொண்டிருந்த சமாதான முயற்சிகளில் இவர் பெரும் பங்கு வகித்திருந்தார் என்பது குறிப்பிடத்தக்கது.

தேவை

தரம் வாய்ந்த ரொபி இனிப்பு வகைகள் விநியோக செய்வதற்கு அனுபவம் உள்ள விநியோகாளர் தேவை. கீழ்க்கண்ட விவரத்தில் தொடர்பு கொள்ளவும்.

சிறிகண்ணா தொழில் அகம்,
சோதி வேம்படி லேன், மானிப்பாள்.
(7982)

DIPLOMA IN NURSING

தாதியர் பயிற்சி நெறி
10-11-1994 இல் ஆரம்பமாகின்றன.

1. கல்வித் தகவமை க.பொ.த. (சாதாரணம்)
2. காலம் 6 மாதங்கள்
3. விசேட மருந்தியல், பார்மலி பாடங்கள் உள்ளடக்கப்பட்டன.
4. வைத்தியசாலை செய்முறைப் பயிற்சி
5. மாண்புமிகு பேராசிரியர் குடும்பத்துவழிக்கு இலவசக் கல்வி.

சாயி

மருத்துவக் கல்லூரி
இல-10,
பருத்தித்துறை வீதி,
(அரசு தாதியர் பாடசாலை முன்பாக)
யாழ்ப்பாணம்.
[9-9397]

அச்சுக்கோர்ப்பாளர் தேவை

அச்சுக்கோர்ப்பு இரண்டு வருடங்களுக்கு மேற்பட்ட அனுபவம் உடையவர்கள் தேவை. ஆன், பென் இறுபாலும் விண்ணப்பிக்கலாம்.
தொழில் நிறம் மற்றும் நற்சான்று அத்தொடர்பு பத்திரங்களுடன் 01-11-94 செவ்வாய்க்கிழமை காலை 10 மணிக்கு நேரில் வரவும்.
சம்பளம் பேசித் தீர்மானிக்கப்படும்.

முகாமையாளர்(ஆளணி),
உதயன் வெளியீட்டகம்,
292/2, நாவலர் வீதி,
யாழ்ப்பாணம்.

பார்த்தவர்கள் பாராட்டுகிறார்கள்
குடும்பத்துடன் பார்த்து மகிழ்

- ★ நெல்லியடி மகாத்மா,
- ★ சாவகச்சேரி தெய்வேந்திரா ஆகிய திரையரங்குகளில் அகன்ற வெண்திரையில்

நிதர்சனமும்,
கலை, பண்பாட்டுக்கழகமும்
இணைந்து உருவாக்கிய

திரு. பொ. தாசனின்
“இன்னும் ஒரு நாடு”
தினசரி 6-30 மணி
சனி, குாயிறு 10-30, 2-30, 6-30 மணி
[9-9346]

புலிகளின் குரல் வானொலியில்

30-10-1994

- குாயிறு இரவு
- 8-01 - இசையரங்கம்- பாடுபவர்: செல்வி கே. மதி
 - ★ 8-20 - தாயகப் பாடல்கள்.
 - ★ 8-30 - செய்திகள்
 - ★ 8-40 - தொடர் நாடகம்- பொ. கணேசமூர்த்தி எழுதும் 'இலங்கைமன்' 45 ஆம் அங்கம்.

31-10-1994

- திங்கள் காலை
- ★ 7-02 - மாலை வணக்கம்.
 - ★ 7-15 - நீங்கள் கேட்டவை.
 - ★ 7-30 - செய்திகள்.
 - ★ 7-35 - பத்திரிகைச் செய்திகள்.
 - ★ 7-40 - நீங்கள் கேட்டவை நிகழ்ச்சியின் தொடர்ச்சி.

குளத்தில் சடலம்

அரியாலை, மாம்பழம் சந்திப்புகளில் உள்ள குளம் ஒன்றில் இருந்து மீட்கப்பட்ட இளைஞர் ஒருவரின் சடலம் காவல் துறையினரால் நேற்றுமுன்தினையாழ்வர்ப்பத்திரியில் ஒப்படைக்கப்பட்டது. சுமார் 28 வயது மதிக்கத்தக்க அந்த இளைஞரின் சடலம் அடையாளம் காண்பதற்காக ஆஸ்பத்திரி பிரேத அறையில் வைக்கப்பட்டது.

14 நாள் விளக்கமறியலில் இருந்த றோஷணவின் மைத்துனர் புதனன்று விடுதலையானார்!

படுகொலைபுண்ட ஜே. வி. பி. தலைவர் ரோஷண விஜேவிராவின் மைத்துனர் டாக்டர் சுபாஷ் சந்திரா பெர்னாண்டோ 14 நாள் விளக்கமறியலின் பின்னர் கடந்த புதனன்று கம்பஹா நீதிவான் திருமதி மஹேஷி குணதிலகா வினாயர் நன்னடத்தைப் பிணையில் விடுதலை செய்யப்பட்டார்.

தமது தலைமையிலான ஜே. வி. பி.க்கு தேர்தல் ஆணையாளர் அங்கிராம் அளிக்க மறுத்ததை எதிர்த்து இவர், தேர்தல் திணைக்கள அலுவலகத்துக்குள் அத்துமீறிப் பிரவேசிக்க முயன்றபோது கைது செய்யப்பட்டு விளக்கமறியலில் வைக்கப்பட்டிருந்தார்.
தமது குற்றத்தை ஏற்றுக் கொண்டதை அடுத்து 2 வருட நன்னடத்தைப் பிணையில் அவர் விடுவிக்கப்பட்டார். (9-96)

45-ம் நாள் நினைவஞ்சலி

எவர்க்குமினியர்
அமரர்
வைத்திய கலாநிதி
கம்பிரமணியம் பொன்னம்பலம்

போற்றலுறு புல்லாங் குழவினிசை புறங்காட்ட
ஏற்றமுற் செய்த திரசிக்ச்சை மனம்மறுக
தோற்றமளி சுற்றம் தொழுதுசெய் பிற்றிருக்க
நேற்றிருந்தீர் ஐயா! எங்களைவிட்டு வெங்குந்தீர்!

பொன்னம்பலம் சென்ற பொன்னம்பலப் பெரியிர்
இன்னஞ்சிசிச் சையல் கியலுவதோ இணைந்தகுலப்
பொன்னணையாளர் கமலா மாயாகல் யானியிசை
கன்னலென வேயினிக்கக் கனிந்தொருகால் வாரிரோ!

கருகம்பனை இராஜராஜேஸ்வரி -
சிக்கன கடனுதவு கூட்டுறவுச் சங்கம்,
உலர் வலய சேமிப்புக் கழகம்,
கருகம்பனை
(7688)

ஆய்வு நூல் வெளியீட்டு விழா அழைப்பிதழ்

இடம்: யாழ்ப்பாணம் இளங்கலைஞர் மன்றம், நல்லூர்

காலம்: 30-10-1994 குாயிற்றுக்கிழமை பி.ப. 3 மணி

ஆய்வு நூல் வெளியீடு

நூல்: 'ஆணைய அடக்கிய அரியாத்தை'

ஆசிரியர்: செல்லையா மெற்றாஸ்மயில்
தலைவர்: திரு. தி. சபரத்தினம்
(கூட்டுறவு உ. ஆணையாளர் பணத் தெ. வள. பிரிவு வடபிராந்தியம்)

சிறப்பு விருந்தினர்கள்:

- ★ புதுவை இரத்தினகுறை (பொறுப்பாளர், த. வி. ப. கலை, பண்பாட்டுக் கழகம்)
- ★ தமிழ் உண்பன் (ஜவான்) (பொறுப்பாளர் நிதர்சனம்)
- ★ பேராசிரியர் பொ. ப. லக்ஷ்மணன் (கலைப் பீடாதிபதி, யாழ்ப்பாணம் பல்கலைக் கழகம்)
- ★ பேராசிரியர் கா. சிவசுந்தரி (தலைவர், நன்னடத்தை - யாழ்ப்பாணம் பல்கலைக் கழகம்)
- ★ பேராசிரியர், அ. சண்முகதாஸ் (தலைவர், தமிழ்த்துறை - யாழ்ப்பாணம் பல்கலைக் கழகம்)
- ★ செ. வி. தி. பெரியசாமி (கல்விப்பணிப்பாளர், வலயம் - 1)
- ★ திரு. கந்தசாமி (கல்விப்பணிப்பாளர், வலயம் - 2)
- ★ திரு. நா. சுந்தரலிங்கம் (பிரதிக் கல்விப்பணிப்பாளர், வேலணை ஊர்காவற்றுறை)
- ★ திரு. செ. கோமலசுந்தரன் (சட்டத்தரணி)
- ★ திரு. இ. சுந்தரலிங்கம் (முன்னாள் கல்விப்பணிப்பாளர்)
- ★ திருமதி ப. திலகநாயகம்போல் (மேலதிக அரசாங்க அதிகாரி, யாழ்ப்பாணம்)
- ★ திரு. வே. பொ. பாலசிங்கம் (ஆணையாளர், மாநகரசபை, யாழ்ப்பாணம்)
- ★ திரு. க. குணராசா (செங்கை ஆழியான்)
- ★ திரு. து. வைத்திலிங்கம் (தலைவர், யாழ்ப்பாணம் இலக்கிய வட்டம்)
- ★ திரு. சுந்தரம். டிவகலாலா (பி. உ. உ. ஆணையாளர், யாழ்ப்பாணம் இனிதொச்சி)
- ★ திரு. இ. இளங்கோ (உகவி பிரதேச செயலாளர், நல்லூர்)
- ★ திருமதி சரோஜா - சிவசுந்தரி (இயக்குநர், மகலிர் அறிவிருந்தி நிலையம்)
- ★ செம்பியன் செல்வன் (செயலாளர், எழுத்தாளர் ஒன்றியம்)
- ★ திரு. சு. பொ. பூராசா (அதிபர், புங்குடுதி அ. மி. த. க. பாடசாலை)
- ★ செல்வி கலாநிதி சண்முகநாதரின்னை வைத்திய கலாநிதி வை. தியாகராசா (போஷகர், பாரம்பரிய கலைகள் மேம்பாட்டுக் கழகம்)
- ★ திரு. தார்சீசியஸ் (அதிபர்) (போஷகர், பாரம்பரிய கலைகள் மேம்பாட்டுக் கழகம்)
- ★ திரு. க. சொக்கலிங்கம் (சொக்கலி) (போஷகர், பாரம்பரிய கலைகள் மேம்பாட்டுக் கழகம்)
- ★ திரு. சி. மகேந்திரன் (போஷகர், பாரம்பரிய கலைகள் மேம்பாட்டுக் கழகம்)
- ★ திருமதி மனோம்மாணி சண்முகதாஸ்

நிகழ்ச்சி நிரல்

- மங்கள விளக்கேற்றல்: திரு. பொ. மாலிமணி (தலைவர், வேலணை கூட்டுறவுச் சங்கம்)
திரு. கு. சிறில் (தலைவர், யாழ்ப்பாணம் கூட்டுறவுச் சங்கம்)
- மௌன அஞ்சலி
தமிழ்த்தாய் வணக்கம்
வரவேற்புரை: திரு. வ. ச. ஞானச்செல்வம் (தலைவர், பாரம்பரிய கலைகள் மேம்பாட்டுக் கழகம்)
ஆசியுரை, நல்லை ஆதீன முதல்வர்
ஸ்ரீலக்ஷ்மி ஞானசம்பந்த சோமசுந்தர பரமாராய கவாடிகள் பாடநாட்டியம்: கல்வித் திணைக்கள உதவிப்பணிப்பாளர் செல்வி நளாயினி - இராசதுரையின் மாணவிகள்.
டிஸ்கூலி சிவராசா - நிஸ்ருக்லி சிவராசா ஆகியோர் தலைமையுரை:
- ★ சிறப்பு விருந்தினரின் வாழ்த்துரை, பாராட்டுரை இடையிடையே கூத்திசை, மரபு நாடக இசைப்பாட்டுக்கள்
 - ★ கூத்திசைப்பாட்டு; அண்ணாவியார்: வினச்சண்டி போல்
 - " நாவாந்துறை
 - " செபஸ்தியாம்பிள்ளை டானியல் (பெலிக்கான்)
 - " நாவாந்துறை
 - " ம. கவாமிநாதன் குருநகர்
 - " ஆ. மரியதாஸ் குருநகர்
 - " வரப்பிரகாசம் கொழும்புத்துறை
 - " எஸ். செபஸ்தியாம்பிள்ளை கண்டிக்குளி
- பாஷையூர், நாட்டுக்கூத்து வளர்ச்சிக்கழகச் சார்பில்:
திரு. ஞா. லோறன்ஸ் (விரன்)
செல்வி பா. அமுதா
திரு. வே. சாஸ் நாவாந்துறை
திருமதி தயாழினி மோகன்
திரு. யோ. வினஸ்லோ [டி.ஜெஸ்]
திருமதி இராசா பேரி (குருநகர்)
செல்வி சுகந்தினி ஞானச்செல்வம்
திரு. செல்லையா மெற்றாஸ்மயில்
மரபு நாடக இசைப்பாட்டு:
நடிகர்களாணி வ. செல்வம் அரியாண
செல்வி பி. அனுரா நாவாந்துறை
இ. கனகரத்தினம், நாயமார்க்கட்டு
- பிரேதங்கம்: இராசநிக்கம் மணியந்தோட்டம்
ஆர்மோனியம்: மாஸ்ரர் எம். எம். ராஜா பாஷையூர்
கலைஞர்கள் கௌரவிப்பு
கௌரவம் பெறுபவர்கள்: ஓவியக் கலைஞர் "ரமணி"
தங்கப் பதக்கம் வழங்கி முன்னாள் கல்விப் பணிப்பாளர், இ. சுந்தரலிங்கம் கௌரவிப்பார்.
மயிலிட்டி தெற்கு கிராமிய கலைஞர் வ. குருசாமி தங்கப் பதக்கம் வழங்கி திருநெல்வேலி சிறப்புச் சர்க்கரவர்த்தி சபதி ஆறுமுகம் ஜீவரத்தினம் ஆச்சாரியார் கௌரவிப்பார்.

நூல் அறிமுகவுரை: திருமதி சரோஜா சிவசுந்திரன்
நூல் வெளியீட்டுரை: 'சொக்கன்'
நூல் பிரதிகள் வழங்கல்:
முதற் பிரதி பெறுபவர்: வே. சிற்சபேசன் (தலைவர், யாழ்ப்பாணம் வணிகர் கழகம்)

சிறப்பு பிரதி பெறுபவர்:
அறிஞர்கள், பெரியோர்கள், அறிபர்கள், உத்தியோகத்தர்கள், ஆசிரியர்கள், வர்த்தகர்கள், ஆதரவாளர்கள்
மதிப்பீட்டுரை: செல்வி கலாநிதி சண்முகநாதரின்னை (ஆய்வாளர் கக்கியின் பல்கலைக்கழகம் ஜப்பான்)
கருத்துரை: திருமதி மனோம்மாணி சண்முகதாஸ் (ஆய்வாளர் கக்கியின் பல்கலைக்கழகம் ஜப்பான்)
சிறப்பு விருந்தினர்கள் உரை:
நன்றியுரை: திரு. வ. அ. செல்வராசா (பொருளாளர், பாரம்பரிய கலைகள் மேம்பாட்டுக் கழகம்)

கலை நிகழ்ச்சிகள்

- கட்டுவன் வ. குருசாமி அவர்களின்
★ ஓயிலாட்டம் (லேஞ்சி ஆட்டம்)
பங்கு கொள்ளும் கலைஞர்கள்
வ. குருசாமி
செ. மெற்றாஸ்மயில் (நூலாசிரியர்)
த. தவராசா (ஆசிரியர், மகாஜனக் கல்லூரி)
இ. கிருஷ்ணகாந்தன் (தொழில் நுட்பக் கல்லூரி)
வி. துலயந்தன் (வசாவிலாண் மகா வித்தியாலயம்)
அ. அன்புராஜ் (பூனியன் கல்லூரி)
அ. அருள்ராஜ் (பூனியன் கல்லூரி)
இ. உதயசுந்தர் (பூனியன் கல்லூரி)
- ★ வசந்தன் நாடகம் (கோலாட்டம்)
வி. துலயந்தன் அ. அன்புராஜ்
அ. அருள்ராஜ் இ. உதயசுந்தர்
த. பிரசன்னா (மல்லாகம் ம. வி.)
வி. தபோதரன் (மானிப்பாள் இந்துக் கல்லூரி)
பா. முகுந்தன் (பூனியன் கல்லூரி)
தி. அச்சுதன் (பூனியன் கல்லூரி)
- பின்னணி - பக்கப் பாட்டு:
ஆ. வ. சுந்தரலிங்கம்
(கிராம சேவையாளர், கொக்குவில் தென்முகுக்கு)
வ. குருசாமி - மயிலிட்டி தெற்கு
கு. சகுமார் - மயிலிட்டி தெற்கு
- டோல்க்: கு. சிறீதர் - மயிலிட்டி தெற்கு
ஆர்மோனியம்: திரு. மகேஸ்வரன்

● குறிப்பிட்ட நேரத்தில் விழா ஆரம்பிக்கப்பட இருப்பதால் முன்கூட்டியே வருகை தந்து விழாவைச் சிறப்பிக்கும் வண்ணம் அன்பாய்க் கேட்டுக் கொள்ளின்றோம்.

குறிப்பு:
கால அவகாசம் இடைக்காலமாயல் நூலாசிரியரின் அறிமுகமான பலருக்கு தனிப்பட்ட அழைப்புகள் அனுப்ப முடியவில்லை. இவ்வறிவித்தலை ஏற்று சகலரும் பங்கு கொண்டு சிறப்பிக்கவும்.

— பாரம்பரிய கலைகள் மேம்பாட்டுக் கழகம்

விடியோ ஒளிப்பதிவு அன்பளிப்பு:
கல்கச்சி புகைப் படச்சேவை
யாழ்ப்பாணம் | வவுனியா

ஜி. எஸ். லிங்கநாதன்
அன். கோ.
ச. லிங்கநாதன்
வண்ணச் சோலை
13, 14, பெரியகடை வீதி, யாழ்ப்பாணம்.
[9-9562]

நிகழ்வு சிறப்புற வாழ்த்துகிறோம்.
மெடி எயிட்ஸ் மருந்தகம்
644, பருத்தித்துறை வீதி, நல்லூர்.
நிகழ்வு சிறப்புற வாழ்த்துகிறோம்.

போஸ்கோ
நெடு 3, மருத்துவமனை வீதி, யாழ்ப்பாணம்.
நிகழ்வு சிறப்புற வாழ்த்துகிறோம்.

காமினியின் கடைசி நிமிடங்கள் கலகலப்பாக இருந்தன!

வாண வேடிக்கை பூவொடுகளுக்கு மத்தியில் கொழும்பை அதிர வைத்த நெருப்புப்பந்து

ஒக்ரோபர் மாதம் 23ஆம் திகதி, கொழும்பில்— ஏராளமான எதிர்பார்ப்புகள், கனவுகள், திட்டங்களுடன் விடிந்தது அந்தக் காலைப் பொழுது.

அன்று நடுநிசியில் நடக்கப் போகும் பயங்கரத்தை இடுகிறதெனும் உணராத நிலையில் தனது வழமையான காலைக் கடமைகளில் ஈடுபடுகிறார் அவர்.

ஏற்கனவே ஹக்கிய தேவியக் கட்சியில் இருந்த சோர்வை நீக்கி புதுத் தெம்பு கொடுத்தவர் என்று அவரது ஆதரவாளர்களால் வர்ணிக்கப்பட்டவர் அவர்.

“கடந்த தேர்தலில் ஒவ்வொரு வாக்களிப்பு நிலையத்திலும் [ஜே. தே. கவுக்கு இடைத்த வாக்குகளுடன் ஒவ்வொன்றிலும் மேலதிகமாக 36 வாக்குகள் மட்டும் இடைத்தாவே போதும் தான் ஜனாதிபதியை விடுவேன்” என்ற சாதுர்யமான பிரசாரம் மூலம் ஆதரவாளர்களை உற்சாகப் படுத்தியவர் என்றும் அவர் வர்ணிக்கப்பட்டார்.

எதிர்வரும் ஜனாதிபதி தேர்தலில் சந்திரிகாவிற்கு பலத்த போட்டியாக அமைவார் என்பது அவரைப் பற்றி அவதானிகள் சொல்லிய ஆருடம்.

அவர் தான் காமினிதிலா நாயக்கர்.

அவரைப் பற்றிய மதிப்பீடுகள், ஆருடங்கள் எல்லாம் அன்று நன்றிவெட்டு முடிந்து விட்டன.

இந்தத் தேர்தலில் இல்லா விட்டாலும், அடுத்த தேர்தலிலாவது ஆட்சியை கைப்பற்றி நாட்டின் தலைவராக வரக்கூடிய ஒருவர் என்று கருதப்பட்டவரின் சரித்திரம் மூடப்பட்டுவிட்டது.

நகைச்சுவையாக பேசினார் இவற்றையெல்லாம் அன்றையதினம் காலையில் எழுந்திருக்கும் போது காமினி

திலாநாயக்கர் நினைத்திருக்க மாட்டார்தான். காமினி அன்றைய தினம் மிகவும் கலகலப்பாக இருந்தார்; மிகவும் நகைச்சுவையாக பேசினார் என்று அருட நெருக்கமானவர்கள் கூறுகிறார்கள்.

ஜனாதிபதி தேர்தல் பிரசாரப் பணி மும்முரமாக நடைபெற்று வரும் நேரம் அல்லவா? நேரத்துடன் போராடுகின்ற காலம்.

முதல்நாள் பிரசார வேலைகள் முடிந்து நள்ளிரவிற்குப் பின்னர் நித்திரைக்குப் போனாலும், அதிர்வை விலையே எழுந்து காலைக் கடமைகளை முடித்து தன்னை சந்திக்க வருபவர்களை சந்தித்து விட்டு, அன்றைய தினம் பிரசார வேலைகளுக்கு புறப்பட்டு விடுவார் காமினி.

அந்த குரையிறுக்கிழமை காலை— காமினிகுத்திலின் அருகிலுள்ள இராணுவத்தினருக்கான ஹெலிகொப்டர் இறங்கு தளத்தில், ரஷ்ய தயாரிப்பான ‘45 ஆசனங்களை கொண்ட’ ஹெலிகொப்டர் ஒன்று அவருக்காக காத்து நிற்கிறது.

அந்த இடத்திற்கு, அவசர அவசரமாக வந்த காமினி, ஹெலியில் தாவி ஏறிக் கொள்பதற்கு அங்கே காத்திருந்த படிவே கைக்கடிகாரத்தைப் பார்க்கிறார். நேரம் 9 மணி. அடே 9 மணிக்கு “யுக்திய” பத்திரிகைக்கு பேட்டி தருவதாக சொல்லியிருந்தேனே” என்று கூறிய படி அமர்ந்து கொள்கிறார்.

ஹெலிகொப்டரின் விமானி ஒரு ரஷ்யர்க்காரர். அவர் ஹெலியை இயக்குகிறார். ஹெலிகண்டியை நோக்கிப் பறக்கிறது.

கண்டியில் ஹெலி இறங்க, அங்கே “யுக்திய” செய்தியாளர் காத்திருக்கிறார். அவரை தனது காரில் ஏற்றி பேட்டி

கொடுத்தவாரே அஸ்கிரிய பீடத்தை நோக்கி போகிறார். அங்கே அஸ்கிரிய பீட இப்படியே சந்தித்து அஸ்கிரிய விமானி தயங்கினார். அப்போது அருகே இருந்த விமானி ஏற்பாட்டாளரான காமினி ஹெலிக்ரம் பெரொ தரை மார்க்கமாக கொழும்பு செல்ல ஆபத்தங்களை மேற்கொண்டார்.

ஆனால் காமினி, “அது தாமதமாகி விடும். அங்கே ஏராளமான மக்கள் எனக்காக காத்திருப்பார்கள். ஹெலியை ஏ” என்று விதிகண்டி நின்றார். விதி அவரை அவசரமாக அழைத்தது!

உடனே விமானி அருகே யிருந்த பெரெல் நிலையத்திற்கு சென்று விமான நிலையத்துடனும் காலநிலை அவதான நிலையத்துடனும் தொடர்பு கொண்டார்.

நேரக் கடற்கரைப்பகுதிக்கு வந்து அங்கிருந்து கொழும்பு நோக்கி வருவது கவலம் என அறிவுறுத்தல் கிடைத்தது. அதனையடுத்து ஹெலிபுறப்பட்டது இரவு 3-45 மணிளவில் வந்து சேருகிறார். புலத்தமழையின் மத்தியிலும் 10 ஆயிரம் பேர் வரை அங்கே காத்து நிற்க அங்கு உரையாற்றுகிறார்.

மாலை 6-45 மணிளவில் மீண்டும் ஹெலிகொப்டர் அருகே வந்த போது ஹெலியின் விமானி காமினியை தடுத்தார். காலநிலை மிக மோசமாக உள்ளது. வரணம் மேக மூட்டமாக உள்ளது. எனது ஹெலியில் இரவு நேரத்தில் பார்க்கக்கூடிய நிசையறி கருவியும் இல்லை. எனவே பயணம் செய்வது சிரமம்— என்றார் விமானி. ஆனால் காமினியோ “கடைசிக்” கூட்டத்திற்காகப் புறப்பட்டார்.

தொட்டலங்களில் உள்ள சந்தைக்கு முன்புறத்தில் மேடை அமைக்கப்பட்டிருந்தது. குண்டுமீடும் நிபுணர்களின் தீவிர சோதனையின் பின் பி.ப. 4-30 மணியளவில் கூட்டம் ஆரம்பமாகியது. முதலில் ரணிக்ரம் சிங்கவும் சுமார் 7-30 மணியளவில் அனுராவும் உரையாற்றினர் தொடர்ந்து பல பிரமுகர்கள் உரையாற்றினர்.

வழமையாக காமினி பேசிய முடித்து உடனடியாக புறப்பட்டு சென்று விடுவார். அதன் பின்னரே ஒளி பேசுவது வழக்கம். ஆனால் அன்றைய தினம் படி காமினிக்கு முன்னர் ஒளி பேச ஆரம்பிக்கார்— ஒளி பேசிக் கொண்டிருந்த வேளை பிரேமச்சந்திராவுடன் காமினி தனது பென்ஸ்காரில் மேடைக்கு அருகிலேயே வந்து இறங்கினார்.

வாண வேடிக்கை காமினியைக் கண்டதும் பட்டாக்களும், வாண வேடிக்கைகளுக்கும் பூவொடுகளுக்கும் ஆதரவாளர்கள் தமது வரவேற்பைத் தெரிவித்தனர். இதனால் ஒளி பேச முடியாமல் தடங்கல் பட்டு நிற்க, நேரம் ஒடிக்கொண்டே இருந்தது.

அப்போது காமினி எழுந்து, ஒளி தொடர்ந்து பேச அனுமதிக்குமாறு. ஆதரவாளர்களிடம் கேட்டார். வெடிச் சத்தங்கள் நின்றன— அப்போது காமினி, “வளைகுடா யுத்தம் முடிந்து விட்டது. இனி ஒளி பேசுவார்” என்று நகைச்சுவையாகக் கூறிக்கொண்டே கதிரையிலே அமர்ந்தார்.

கூட்டம், நடைபெற்றுக் கொண்டிருக்க இசைக்குழு

ஒன்று இடையிடையே சிங்களப் பாடல்களை பாடி மக்களை உற்சாகப்படுத்திக் கொண்டிருந்தது.

விழா அமைப்பு வேலைகளில் ஈடுபட்டிருந்த சிங்கள நடிகர் திலக்குமார் ரட்னாயக்காவை அருகே அழைத்து, சிங்கள சிறுவன் ஒருவனால் பாடப்பட்ட “ஜாதி அரிமானே” (தேசிய அரிமானம்) என்ற பாடலை தன் விருப்பமாக பாடச் சொல்லும்படி கேட்டார்.

பாடடை ரசித்து கேட்டார் அப்போது அந்த நடிகர் காமினியின் விருப்பத்தை துண்டொன்றில் எழுதி இசைக்குழுவிடம் அனுப்பினார். ஒளி பேசிய முடிந்ததும் அந்தப் பாடலை பாடப்பட்டது. காமினி அந்தப் பாடலை மிகவும் ரசித்துக் கேட்டார். தாமும் அந்தப் பாடலை முணுமுணுத்தார். பாடல் முடிந்ததும், தனது இரு கைகளையும் தலைக்கு மேல் தூக்கி கைட்டி, பாடலைப் பாடியதற்காக தனது நன்றியையும், மகிழ்ச்சியையும் தெரிவித்தார். இசைக்குழுவை பார்த்து சிரித்தபடி கை அசைத்தார்.

அதனை அடுத்து பேச ஆரம்பித்தார் காமினி.

சந்திரிகாவின் அரசு தேர்தல் விஞ்ஞான வாக்குறுதிகளை நிறைவேற்றவில்லை என்று சாடினார். விடுதலைப் புலிகளுடனான பேச்சு, பாதுகாப்புப் படையணரைப் பற்றி அண்மையில் சந்திரிகா வெளியிட்ட கருத்து என்பன பற்றி தனது அதிருத்தியை வெளியிட்டார். தமது எதிர்காலத்திட்டங்களையும் விளக்கினார்.

தொண்டமான் தற்போது நடுநிலைமை வகிக்கிறார். “அவரது வாக்குகள் முழுமையும் பெற்றால் நான் தான் ஜனாதிபதி. இதற்காக முக்கிய திட்டங்கள் சிலவற்றை தயாரித்து

உள்ளது. நான் கட்டாயம் செல்லவேண்டும் என நடந்தாலும் பரவாயில்லை ஹெலியை எடுக்கவும் என்று வற்புறுத்தினார்.

விமானி தயங்கினார். அப்போது அருகே இருந்த விமானி ஏற்பாட்டாளரான காமினி ஹெலிக்ரம் பெரொ தரை மார்க்கமாக கொழும்பு செல்ல ஆபத்தங்களை மேற்கொண்டார்.

ஆனால் காமினி, “அது தாமதமாகி விடும். அங்கே ஏராளமான மக்கள் எனக்காக காத்திருப்பார்கள். ஹெலியை ஏ” என்று விதிகண்டி நின்றார். விதி அவரை அவசரமாக அழைத்தது!

உடனே விமானி அருகே யிருந்த பெரெல் நிலையத்திற்கு சென்று விமான நிலையத்துடனும் காலநிலை அவதான நிலையத்துடனும் தொடர்பு கொண்டார்.

நேரக் கடற்கரைப்பகுதிக்கு வந்து அங்கிருந்து கொழும்பு நோக்கி வருவது கவலம் என அறிவுறுத்தல் கிடைத்தது. அதனையடுத்து ஹெலிபுறப்பட்டது இரவு 3-45 மணிளவில் வந்து சேருகிறார். புலத்தமழையின் மத்தியிலும் 10 ஆயிரம் பேர் வரை அங்கே காத்து நிற்க அங்கு உரையாற்றுகிறார்.

மாலை 6-45 மணிளவில் மீண்டும் ஹெலிகொப்டர் அருகே வந்த போது ஹெலியின் விமானி காமினியை தடுத்தார். காலநிலை மிக மோசமாக உள்ளது. வரணம் மேக மூட்டமாக உள்ளது. எனது ஹெலியில் இரவு நேரத்தில் பார்க்கக்கூடிய நிசையறி கருவியும் இல்லை. எனவே பயணம் செய்வது சிரமம்— என்றார் விமானி. ஆனால் காமினியோ “கடைசிக்” கூட்டத்திற்காகப் புறப்பட்டார்.

என்று இடையிடையே சிங்களப் பாடல்களை பாடி மக்களை உற்சாகப்படுத்திக் கொண்டிருந்தது.

விழா அமைப்பு வேலைகளில் ஈடுபட்டிருந்த சிங்கள நடிகர் திலக்குமார் ரட்னாயக்காவை அருகே அழைத்து, சிங்கள சிறுவன் ஒருவனால் பாடப்பட்ட “ஜாதி அரிமானே” (தேசிய அரிமானம்) என்ற பாடலை தன் விருப்பமாக பாடச் சொல்லும்படி கேட்டார்.

பாடடை ரசித்து கேட்டார் அப்போது அந்த நடிகர் காமினியின் விருப்பத்தை துண்டொன்றில் எழுதி இசைக்குழுவிடம் அனுப்பினார். ஒளி பேசிய முடிந்ததும் அந்தப் பாடலை பாடப்பட்டது. காமினி அந்தப் பாடலை மிகவும் ரசித்துக் கேட்டார். தாமும் அந்தப் பாடலை முணுமுணுத்தார். பாடல் முடிந்ததும், தனது இரு கைகளையும் தலைக்கு மேல் தூக்கி கைட்டி, பாடலைப் பாடியதற்காக தனது நன்றியையும், மகிழ்ச்சியையும் தெரிவித்தார். இசைக்குழுவை பார்த்து சிரித்தபடி கை அசைத்தார்.

அதனை அடுத்து பேச ஆரம்பித்தார் காமினி.

சந்திரிகாவின் அரசு தேர்தல் விஞ்ஞான வாக்குறுதிகளை நிறைவேற்றவில்லை என்று சாடினார். விடுதலைப் புலிகளுடனான பேச்சு, பாதுகாப்புப் படையணரைப் பற்றி அண்மையில் சந்திரிகா வெளியிட்ட கருத்து என்பன பற்றி தனது அதிருத்தியை வெளியிட்டார். தமது எதிர்காலத்திட்டங்களையும் விளக்கினார்.

தொண்டமான் தற்போது நடுநிலைமை வகிக்கிறார். “அவரது வாக்குகள் முழுமையும் பெற்றால் நான் தான் ஜனாதிபதி. இதற்காக முக்கிய திட்டங்கள் சிலவற்றை தயாரித்து

திரைப்படம் பிரியர்களுக்கு மற்றுமோர் அரிய விருந்து

விடுதலைப்புலிகள் கலை, பண்பாட்டுக் கழகமும், நிதர்சனமும்

இணைந்து

திரைப்படம் பிரியின் தயாரிப்பில் உருவாக்கிய

பிஞ்சு மனம் (வண்ண முழுநீளப்படம்)

மரணம் வாழ்வின் முடிவல்ல, தாயகமே தாகம் ஆகிய முழுநீளப்படங்களின் வரிசையில்.....

ந. கேசவராசனின் கதை
 ★ திரைக் கதை
 ★ வசனம்
 ★ இயக்குதலில் உருவான

எம் மண்ணின் கதை **பிஞ்சு மனம்**

நடிகர்கள்:	<ul style="list-style-type: none"> ★ படப்பிடிப்பு — எழின் ★ படத்தொகுப்பு — சேகர் ★ பாடல் ஒலிப்பதிவு — கிருபா ★ பாடல்கள் — புதுமை இரத்தினதுரை ★ இசை — ராஜன்ஸ் இசைக்குழு 	நடிகைகள்:	<ul style="list-style-type: none"> ★ திருமதி மங்கையர்க்கரசி ★ திருமதி தங்கேஸ்வரி ★ மழலைத்தாரகை கார்த்திகா
------------	---------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------	-----------	--------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------

பாடியவர்கள்:
 திரு. குமாரசாமி, செல்வி விஜயலட்சுமி

காணத்தவறாதீர்கள்.....! வெகு விரைவில் தமிழீழ திரை வானில் உலாவர இருக்கின்றது “பிஞ்சுமனம்”

திரைப்படம் பிரிவு,
 விடுதலைப் புலிகள் கலை, பண்பாட்டுக் கழகம்,
 நடுவப்பனியகம், தமிழீழம்.

விளம்பர அன்பளிப்பு: - யாழ் மாவட்ட வணிகர் கழகங்களின் இணையம்.

